

理事长
单位 菏泽市立医院 党委书记 王成宾
菏泽市立医院 院 长 叶永强副理事长
单位 菏泽市中医院 党委书记、院长 时志江
菏泽市牡丹人民医院 党委书记、院长 高庆祥理事
单位 菏泽市第三人民医院
曹县人民医院党委书记
院 长 张洪涛
岳荣振共建
单位 山东联众医药连锁有限公司 总经理 李青峰

“知艾防艾”，这些知识必须了解

□牡丹晚报全媒体记者 武霏

2023年12月1日是第36个“世界艾滋病日”，今年的宣传主题是“凝聚社会力量，合力共抗艾滋”。

艾滋病防治事关人民群众健康与社会和谐稳定，是建设健康中国的重要内容。围绕今年的“世界艾滋病日”宣传主题，我市将在全市开展形式多样的高质量宣传教育活动，在全社会广泛普及艾滋病性病防治知识，让更多的社会成员“知艾防艾”，提高大众人群的自我防护意识。为更好地让社会各界“知艾防艾”，11月29日，牡丹晚报全媒体记者就艾滋病的防治知识采访了菏泽市疾控中心皮肤病防治科科长霍伟。

据霍伟介绍，目前，我市仍处在艾滋病低流行区，但每年都有新发病例、死亡病例。据近几年的疫情分析结果显示，我市艾滋病主要通过性途径传播传染，通过性传播的比例达98%以上，男男同性性行为的比例在不断上升，青少年和老年人群发病数也逐渐增多。

艾滋病病毒主要存在

于艾滋病毒感染者和病人的血液、精液、阴道分泌物、乳汁和伤口渗出液中。凡被艾滋病病毒感染的人，都具有传染性。艾滋病感染主要有三个途径：

1、性传播。是最常见的传播方式，多性伴、不使用安全套、吸毒均可以传播艾滋病和性病。感染性病后，感染艾滋病的可能性会成倍上升。性伴侣越多，感染艾滋病的危险就越大，无论是同性还是异性之间的性接触，都可能导致艾滋病的传播。

2、血液传播。只要含有艾滋病病毒的血液进入健康人体，都可以引起感染。如共用注射器吸毒，输入被病毒污染的血液或血液制品，使用未经严格消毒的手术、注射、针灸、拔牙、美容等侵入人体的器械。

3、母婴传播。如果母亲是艾滋病感染者，她可能在怀孕、分娩过程或是通过母乳喂养孩子时把病毒传染给婴幼儿。没做过艾滋病检测的父母会将艾滋病传给他们的孩子，艾滋病常

规检测可以让就诊者了解自己、保护家人。

据介绍，日常行为不会感染艾滋病，与艾滋病病毒感染者和病人的日常生活和工作接触不会感染艾滋病。握手、拥抱、礼节性接吻；共用餐具；共用办公用具、工具、电话、钱币；共用卫生间、游泳池或浴池等公共设施；另外，咳嗽、打喷嚏及蚊虫叮咬都不会传播艾滋病。

每个人是自己健康的第一责任人，艾滋病虽然不能治愈，但完全可以预防。我的健康我做主，增强个人健康责任意识，掌握相关预防知识、洁身自好、拒绝危险行为，做好自身防护是最有效的预防手段。同时帮助艾滋病患者及受艾滋病影响的儿童，减少社会歧视，合力推动我市艾滋病性病防治工作全面、深入开展，全社会携手营造理解、关怀、无歧视的社会环境，为遏制艾滋病性病蔓延、保障群众身心健康、建设一个更加美好和谐的社会而共同努力。

“夏病冬治”， “三九贴”开始预约了

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 李艳粉)“夏养三伏，冬补三九”，11月29日，牡丹晚报全媒体记者从市中医医院针灸推拿科获悉，三九时节为“夏病冬治”的重要治疗时机，穴位贴敷作为中医特色外治疗法，可使药物随经络到达周身血脉，达到“内病外治”的目的。

据了解，2023年“三九贴”具体时间为：一九贴：12月22—30日，二九贴：2023年12月31日—2024年1月8日，三九贴：2024年1月9—17日。“三九贴”适合的人群为：呼吸系统疾病，以咳嗽、喘为主要表现的肺系疾病，如慢性支气管炎、喘息性支气管炎、反复感冒等；消化系统疾病，如慢性胃肠炎，胃肠功能紊乱，消化不良，慢性腹泻等；妇产科疾病，如痛经、月经不调、白带异常、

不孕、产后关节痛、坐月伤风等；骨性关节炎，如风湿与类风湿性关节炎、强直性脊柱炎慢性劳损引起的各种颈肩腰腿痛等；过敏性疾病，如过敏性鼻炎、荨麻疹、哮喘等；小儿相关疾病，小儿哮喘、厌食、遗尿、发育不良等；神经功能性疾病、面瘫等；由免疫力低下和内分泌失调所致的各种虚寒性疾病等。

“三九贴”虽好，但并不是所有人都适合，肺炎及感染性疾病急性发作期、支气管扩张咯血、活动性肺结核、肿瘤、血液相关疾病、发热等患者，孕妇禁用。“三九贴”三年一个疗程，与“三伏贴”配合疗效更好。贴敷疗法只是治疗疾病的方法之一，不能完全替代其他治疗。对处于疾病发作、加重及正在用药的患者，在贴敷期间不要随意减药、停药。

牡丹区都司镇中心卫生院开展健康义诊活动

本报讯(通讯员 孔祥凯)为加强群众对糖尿病等慢性病防治宣传引导，11月27日，牡丹区都司镇中心卫生院组织多学科专家到社区卫生服务站开展爱心义诊活动，为群众提供免费咨询、检查、诊疗和慢性病防治知识科普宣传等服务，并发放药品。

“王大爷，您的血糖偏高，平时注意饮食要清淡。天气变冷了，尤其要注意不要吃高盐高糖的食物，注意养成良好的生活习惯。”活动现场，牡丹区都司镇中心卫生院医务人员熟练地为

群众免费测量血压、血糖，热情耐心回答居民疑问，发放药品，并为居民提供饮食、运动指导及降糖降压方案精细化调整等建议。

活动现场，医务人员通过发放宣传手册、现场科普等方式，宣传糖尿病和慢性病基本知识、危害和预防措施，引导大家关注自身健康，做到早预防、早发现、早诊断、早治疗。

据了解，牡丹区都司镇中心卫生院积极开展“四送四进四提升”活动，深入社区、学校等开展送健康活动，得到群众一致



好评。该院将继续发挥基层卫生院的重大作用，下基层、送健康，充分发挥医务人员的专业引领作用，

唤起全社会对慢性病的重视，为全方位、全周期保障人民群众的生命健康而不懈努力。

中国一冶： 全力筑牢消防安全生产防线

本报讯(通讯员 赵娟)为强化施工消防安全管理，近日，中国一冶菏泽东站广场项目部组织开展消防专题学习培训，项目部全体人员参加。

培训中，项目安全管理人员围绕国内近期发生的火灾事故开展警示教育，围绕具体案例系统讲授施工消防安全管理措施，灭火器、消防桶等防火物资配备和使用操作，危化品的保存和使用管理，生活区安全用电等知识，并结合实际操作讲解火灾应急知识和逃生疏散技能。

此次培训有效发挥了事故警示教育功能，增强了项目人员消防安全意识，促进项目人员进一步掌握相关知识和应急技能。下一步，项目部将持续严格落实安全管理责任制，全力筑牢消防安全生产防线，确保岁末年初项目安全形势持续稳定。